

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Цѣна за Губернскія Вѣдомости съ обязательныхъ и необязательныхъ видовъ, съ доставкою на дѣль въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ города Российской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ искальчеванія, только подъ подписью урядникамъ, если пожелаютъ, предлагаются Губ. Вѣдъ за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Платежемъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена на однаждыѣ рубли за трагъ, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правления по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Отъ Попечительного Совѣта Свято-Петровской Общины сестеръ милосердія объявляется, что врачи Губернской Земской Больницы выразили желаніе читать бесплатныя лекціи для подготовленія, въ сокращенный срокъ, сестеръ милосердія. Поэтому желающая слушать означенныя лекціи, чтобы посвятить себя уходу за больными и ранеными на Дальнемъ Востокѣ воинами, приглашаются заявить о своемъ желаніи въ Канцелярію г. Губернатора дѣлопроизводителю Свято-Петровской Общины Георгию Васильевичу Павлову.

Содержаніе:

Часть офиціальная. Высочайшія повелѣнія. Циркулярное предложеніе Министерства Внутреннихъ дѣлъ гг. Губернаторамъ. Движеніе по ревнѣнію дѣлъ гг. Губернаторамъ. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Губернское земское собрание. Корреспонденціи. Отказы въѣзда. Среди газет и журналовъ. Телеграммы. Иностранные извѣстія. Отъ Севастопольского музея. Справочная свѣдѣнія. Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

О предоставлѣніи лицамъ, отѣзывающимъ послѣдній надзоръ полиціи по политическимъ дѣламъ, права поступать рядовыми въ войска действующей арміи.

Государь Императоръ, по всеподданійшему докладу Министра Внутреннихъ дѣлъ, 2-го февраля 1904 г. Всемилостивѣше по вѣдѣту соизволилъ: 1) предоставить отѣзывающимъ послѣдній надзоръ полиціи подѣломъ политическому — поступать разрѣшеніемъ подлежащей власти рядовыми въ войска действующей арміи; 2) уполномочить Министра Внутреннихъ дѣлъ давать это разрѣшеніе въ каждомъ отѣзвѣномъ случаѣ по соглашенію съ Министромъ Юстиціи въ отношеніи отѣзывающимъ послѣдній надзоръ полиціи по Высочайшимъ повелѣніямъ, а въ отношеніи подчиненныхъ этому надзору по постановленію его, Министра Внутреннихъ дѣлъ, единолично и 3) прекращать въ отношеніи сихъ лицъ послѣдній надзоръ полиціи на Высочайшіе повелѣнія, а въ отношеніи подчиненныхъ этому надзору по постановленію его, Министра Внутреннихъ дѣлъ, единолично и 4) прекращать въ отношеніи сихъ лицъ послѣдній надзоръ полиціи со всѣми его послѣдствіями.

(Прав. Вѣст. № 32).

Объ увеличеніи кредита, отпускаемаго на расходы по лѣбоохранительному управлѣнію.

Государственный Совѣтъ, въ департаментѣ государственной экономіи, разсмотрѣвъ представление Министерства Землемѣдѣлія и Государственныхъ Имуществъ объ увеличеніи кредита, отпускаемаго на расходы по лѣбоохранительному управлѣнію, мнѣніемъ полномочія:

1. Отпустить съ 1-го января 1904 года изъ Государственного Казначейства въ доказательство къ суммамъ, ассигнуемыхъ на расходы по лѣбоохранительному управлѣнію, по шести тысячѣ рублей въ годъ.

2. Означенный въ отдѣлѣ I расходъ отнести въ 1904 году на счетъ условныхъ кредитовъ, вынесенныхъ въ ст. 5 § 3 и въ ст. 4 § 8 сѣкты лѣбоохранительнаго департамента 1904 года.

Про Императорскіе Величества изложенные извѣсія Государственнаго Совѣта, 1-го декабря 1903 г., Высочайше утверждены соизволить и повелѣть исполнить.

(Прав. Вѣст. № 33).

ЦИРКУЛЯРНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ ГГ. ГУБЕРНАТОРАМЪ

относительно порядка разрѣшенія на 1904 г. устройства фабричныхъ и промышленныхъ заведений въ городахъ, въ коихъ введено въ дѣйствіе городовое положеніе.

(5 декабря 1903 г. № 30).

Господину губернатору.

Въ виду ст. 97 городового положенія 1892 года долгомъ считаю препроводить къ вашему для соотвѣтственныхъ распоряженій, списковъ фабрикъ, заводовъ и иныхъ промышленныхъ заведений, разрѣшеніе устройства коихъ выходитъ изъ предѣловъ власти городскихъ общественныхъ управлений. Подпись: за Министра Внутреннихъ дѣлъ, Товарищъ Министра Зиновьевъ.

СПИСОКЪ фабрикъ и заводовъ, разрѣшеніе устройства коихъ должно выходить изъ предѣловъ власти городскихъ управъ.

1) Ваточная, прядильная и ткацкая фабрики, приводимыя въ дѣйствіе механическими двигателями.

2) Мочильни для льна и пеньки.

3) Шерстомойни.

4) Отѣзывы, отѣзывы (аппетрутины), красильные, ситценабивные.

5) Писчебумажные.

6) Обойные.

7) Каанаты.

8) Каучуковыхъ и гутаперчевыхъ изѣльй.

9) Для выѣзки кленки, брезентовъ и ковельного толи.

10) Для выѣзки и крашенія шляпъ пуховыхъ и пурпуровыхъ.

11) Для сортировки тряпья и ветоши.

12) Для чески и трепанія льна и пеньки.

13) Обжиганіе извести, гипса, алебастра и колчедановъ.

14) Приготовленіе асфальта.

15) Литрованіе сѣры и приготовленіе сѣрнаго цвѣта въ камерахъ.

16) Кирпичодѣлательные, гончарные, фаянсовые, фарфоровые, хрустальные, зеркальные и для подводки зеркалъ.

17) Сухое перегонка каменного угля, торфа, дерева, смолы, нефти, нефтяныхъ остатковъ, очистка минерального масла и скрапа.

18) Приготовленіе искусственного топлива.

19) Заводы химическихъ для приготовленія кислотъ, соды, поташа, солей и красокъ всякихъ родовъ.

20) Химическихъ лабораторій для изгото- вленія химическихъ препаратовъ кромѣ косметическихъ изѣльй: помады, туалетного мыла и т. п., а также ваксы, (черниль и проч.) и для производства химическихъ ап- ализовъ.

21) Варка и очистка растительного масла, приготовленіе олифы, масличныхъ красокъ, типографскихъ черниль, масличныхъ лаковъ и політуръ.

22) Приготовленіе камеди, лекстрина и леокома.

23) Пропитываніе дерева для предохрани- ненія отъ гнилія.

24) Заводы салютопы, мыловаренные, стеариновыхъ, парафиновыхъ и сальныхъ свѣтъ.

25) Заведенія для приготовленія смѣсей растительныхъ маселъ, какъ между собою, такъ и съ минеральными маслами.

26) Заводы кожевенные (дубильные), вы-



№ 18.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правлении, въ Уѣздныхъ и Го- родскихъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у г. г. Становыхъ Приватовъ.

Цѣна за издачаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное:— 10 коп., двукратное:—13 коп. и трехкратное:—16 коп. и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденции для Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условия.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие по- лучить не помещенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 58.

дѣлка сырьемъ, замши, лайки, сафьянъ, козловаго и глянцеваго товара, пергамента, мѣховъ и окраски ихъ.

27) Сженіе сажи, обжиганіе и вѣварка костей, приготовленіе костной черни, костного угля и масла, клея мездричаго, костяного и чешуйчатаго.

28) Приготовленіе пудрета, искусственна- го удобрѣнія, аміачныхъ солей изъ животныхъ продуктоў, сухой крови, кровинаго альбумина.

29) Распластиваніе и обработка рога, выѣлка греблей, сортировка и обработка ше- тины и сырого конскаго и коровьяго волоса: кишечныя заведенія, выѣлка струи въ кишеч- ныхъ, скотобояни и заведеній для снятія шкуръ съ животныхъ (живодерніи), очистка ворвани, рыбные выѣды и ватаги.

30) Приготовленіе фейерверковъ, фосфора, капсюльевъ, зажигательныхъ спичекъ, колло- діума, пироксилина и другихъ гремучихъ со- ставовъ.

31) Заводы паточныхъ, крахмальныхъ, пе- сочно-сахарныхъ, рафинацій, винокуреніи, искусственныхъ винъ.

32) Заводы для добычи чугуна, мѣди, свинца, цинка и другихъ металловъ изъ рудъ, желѣзодѣлательные, желѣзопрокатные, рель- совые, для приготовленія стали, чугунно-литейные, мѣдно и бронзо-литейные, колокольные, котельные; машиностроительные, для изгото- вленія подвижного состава и принад- лежностей полнота желѣзныхъ дорогъ, прово- лочны, гвоздильные, и шурупные съ упо- требленіемъ горновъ, для выѣлки металлическихъ трубъ, жести, ружейной дроби, типографскихъ литеръ (словолитніи) и формъ для сахарныхъ заводовъ.

33) Мунонольные и крупдерные мельницы.

34) Заведенія для золоченія и серебренія, съ употребленіемъ плавильныхъ печей и гор- новъ, для отѣлія золота и серебра и для обработки золото-содержащихъ сортовъ.

35) Всѣ заведенія, дѣйствующіе по пред- ствомъ нефти или керосиновыхъ и газо- выхъ двигателей, а равно при помощи электрической энергіи.

36) Всѣ вообще особо не поименованыя заведенія, за исключениемъ кузинъ, дѣйствующія при помощи паровыхъ машинъ, паровыхъ котловъ, паровыхъ молотовъ, плавильныхъ, калильныхъ и обжигательныхъ печей и горновъ.

(Прав. Вѣст. № 13).

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

ПРИКАЗЪ

По Министерству Внутреннихъ дѣлъ.

31 января 1904 г. № 5.

Увольняется въ отпускъ губернскій ин- женеръ строительного отдѣленія Олонецкаго губернскаго правлія, статскій советникъ Поляновскій — на 2 мѣсяца.

Приказъ Олонецкаго Губернатора

10-го февраля 1904 г.

Назначаются: секретарь Петрозаводскаго городскаго полицеїскаго управлія, назмѣнѣющій чинъ Печеринъ — помощникъ Петрозаводскаго городскаго пристава; столовачальникъ Петрозаводскаго уѣзданаго полицеїскаго управлія, назмѣнѣющій чинъ Бетхеръ — секретаремъ Петрозаводскаго городскаго полицеїскаго управлія; опредѣляется въ гражданскую службу отставной подпоручикъ Валентинъ Давыдовъ съ назначеніемъ столовачальникомъ Петрозаводскаго уѣзданаго полицеїскаго управлія.

По вѣдомству Олонецкой Казенной Палаты. Сынъ коллежскаго секретаря Константина Трошинъ, согласно прошенію, съ 10 сего февра- ля опредѣленъ въ штатъ Петрозаводскаго казначейства въ число канцелярскихъ служителей.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Въ декабрѣ мѣсяца 1903 г. открытъ, на

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Петрозаводскаго оружного суда В. П. Прошутина, жит. въ городе Вытегре, по Николаевской улицѣ въ домѣ Е. И. Петрова, съмѣя объявлять, что на удовлетвореніе претензіи купца Клемента Александрова Ротермунда въ суммѣ 250 60 к. съ судебнѣи и за веденіе дѣла и держками по исполнительному листу городскаго суда Вытегры отъ 6 марта 1903 г. за № 675, будеть производиться 16 марта 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при Вытегорскомъ уѣзданомъ публичной продажѣ недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Вытегорскому мѣщанину Леониду Николаеву Морозову, состоящаго въ г. Вытегре, по бечевину рѣки Вытегры, по плану города подъ № 841 и заключающагося изъ дворового мѣста земли мѣрою 750 кв. саж. съ деревяннымъ двухъэтажнымъ домомъ и службами.

Имѣніе это заложено въ Вытегорскомъ общественномъ банкѣ въ суммѣ 400 руб. будеть продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 300 рублей.

— Судебный приставъ Петрозаводскаго окружного суда В. П. Прошутина, жив. въ городе Вытегре, по Николаевской улицѣ въ домѣ Е. И. Петрова, съмѣя объявлять, что на удовлетвореніе претензіи личнаго почетнаго гражданина Александра Николаева Лазаревскаго въ суммѣ 304 40 к. съ судебнѣи и за веденіе дѣла и держками, а исполнительному листу городскаго суда Вытегры отъ 15 сентября 1903 года за № 704, будеть производиться 16 марта 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при Вытегорскомъ уѣзданомъ публичной продажѣ недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Вытегорскому мѣщанамъ Василию и Алексѣю Егоровичу Фалеевымъ, состоящаго въ г. Вытегре, по углу Сергиевской и Преображенской улицъ, по плану города подъ № 368 и заключающагося изъ дворового мѣста земли мѣрою 440 кв. саж. съ деревяннымъ одноэтажнымъ домомъ.

Имѣніе это лигдѣ на заложено и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 150 рублей.

При семъ № прилагается особое приба- вленіе о розыскѣ по Имперіи разныхъ лицъ.

За Вице-Губернатора, Старшій Советникъ И. Яновски.

Секретарь С. Быллевъ.

Редакторъ Н. Мансимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Патріотические отклики на события, совершающиеся на дальнемъ Востокѣ.

Ея Превосходительство, А. В. Протасьева обратилась къ мѣстнымъ дамамъ со слѣдующимъ письмомъ:

«Богъ послалъ Россіи новое испытание. Дорогая наша родина принуждена силой оружия защищать свое достояніе и славу. Много лишений, труда и страданій придется перенести нашимъ войскамъ, призваннымъ исполнить святой долгъ защиты отечества. Сердце русского человѣка усиленно бьется въ такихъ минутахъ и каждый горитъ желаніемъ принять на себя хотя малую долю участія въ общемъ дѣлѣ.

Мы, женщины, лишенныя возможности выступить защитницами своего отечества, по-заботимся облегчить участіе тѣхъ дорогихъ намъ воиновъ, которые тѣмъ то вѣдѣ, въ чужой имъ обстановкѣ, призваны своей грудью отстаивать интересы дорогой намъ родины.

Пусть каждая изъ насъ пожертвуетъ что можетъ; нужны деньги, одежда, бѣлье и личный трудъ для приготовленія всего необходимаго. Объединивъ нашу дѣятельность въ этомъ отношеніи, мы сдѣляемъ нашу помошь болѣе соответствующей и работу — болѣе продуктивной.

Иди на встрѣчу выраженнымъ желаніямъ, я открыла свою квартиру для устройства въ ней мастерской для изготавленія одежды и бѣлы. Увѣренная встрѣтить въ васъ сочувствіе и желаніе помочь какъ совѣтомъ, такъ и личнымъ трудомъ, прошу васъ пожаловать ко мнѣ 12 февраля, въ 1 часъ дня, для обсужденія вопроса о постановкѣ дѣла въ мастерской и для распределенія будущихъ занятій между желающими.»

На призывъ Ея Превосходительства откликнулось много дамъ Петрозаводскаго общества, готовыхъ принести посильную помошь въ этомъ благомъ дѣлѣ, которая на первомъ же собраніи, помимо личного свое-го труда, — пожелали принести материальную жертву, открыть, по предложению А. В. Протасьевой, на нужды мастерской подписку, давшую 551 руб. Кроме того, раиѣ было пожертвовано для нуждъ мастерской, а отчасти и тутъ же на собраніи, 1383½ аршина, 50 ар. полотна, 100 ар. коленкору, 170 ар. ситцу, 4 фуфайки, 25 шерстяныхъ шарфа, 2 пары чулокъ, 40 кусковъ тесьмы, 12 дюжинъ катушекъ нитокъ, 2 гроcса и 4 коробки пуговицъ и 250 шт. иголокъ.

Къ работамъ въ мастерской было приступлено въ тотъ же день; иѣкоторыя изъ дамъ остались работать тутъ же въ квартирѣ Ея Превосходительства, а иѣкоторыя взяли работу на дому.

Заготовленный матеріалъ для работы былъ сразу разобранъ и иѣкоторыя ушли на первое время безъ работы.

Въ педагогическомъ совѣтѣ гимназии. — 12-го февраля, въ соединеніи засѣданія педагогического совѣта Олонецкой мужской гимназии и Маринской женской, преподаватели и преподавательницы обѣихъ гимназий постановили: 1) отдавать ежемѣсячно во время войны съ Японіей 2% изъ своего жалованья въ пользу Краснаго Креста;

2) донести г-ну попечителю округа о проявленіяхъ со стороны учениковъ — во время манифестаций 30 января, 6 и 7 февраля — чувствахъ глубокой преданности Государю и отечеству.

Иѣкоторыя преподавательницы, сильные въ шитьѣ и вязкѣ, просили начальницу гимназии отдать имъ работу, взятую ею изъ комитета.

Прочтеннія Д. Н. Ульяненковой телеграмма отъ 11 февраля изъ Порт-Артура о геройской и славной самооборонѣ «Ретвизана» вызвала во всѣхъ присутствующихъ чувство нравственнаго удовлетворенія.

Петрозаводское и Лодейнопольское мѣстные общества постановили приговоры о пожертвованіи изъ своихъ средствъ, на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ на дальнемъ Востокѣ — первое 500 руб. и второе 200 руб. Означеніе приговоры утвер-ждены Г. Начальникомъ губерніи.

Дезинфекція въ гимназіяхъ. Г. начальница Маринской женской гимназіи Д. Н. Ульяненкова, въ засѣданіи педагогическаго совѣта гимназіи 12 февраля, сообщила, что въ зданіи женской гимназии произведена тщательная дезинфекція. Есть надежда, что со вторника 2-ой недѣли поста учебныхъ занятій въ гимназіи возобновится.

Рѣшено подвергнуть дезинфекциіи зданіе и мужской гимназіи.

* * *

Печальный распускъ. Впервые въ жизни мѣя пришлось присутствовать на такомъ, вѣломъ распуске ученицы, какъ 10 февраля. Недоумѣніе на лицахъ дѣтей: уроки прекращаются на дѣлѣ недѣли? Недоумѣніе на лицахъ учительницы: разѣтъ такъ много больныхъ скарлатиной? Говорить: 5! — Развѣ есть новые больныя? — Нѣтъ, все тѣ же, которыя захворали за недѣлю до масленицы. — А коры? — Около 15-ти! А исѣхъ ученицъ 216.

Нѣвѣстіе обѣ ю общемъ расpusкѣ гимназіи застало мени въ 1 кл. Наканунѣ обѣ ю этого не было слышно.

При входѣ въ классъ дѣти весело привѣтствовали мени: «Сегодня у насъ басня «Лисица и Ворона». Будемъ говорить въ лицахъ!»

Прекрасно! будемъ говорить въ лицахъ, но сперва помѣчу въ своемъ журнальчикѣ кого иѣтъ въ классѣ?

— Б.—Осм., К., Кл., П., Стр., Т!

— Чѣмъ же онѣ больны?

— У К. коры, Кл. вчера была въ классѣ, у Т.—малокровіе; у П. и Б.-О. не знаемъ что; Стр. вчера уѣхала въ деревню (дочь сельск. учителя), въ ихъ квартирѣ — скарлатина (4 больныхъ), и имъ все равно не позволяли ходить въ гимназію.

— Иѣтъ? кому еще?

— Стр. и Ск. (тоже дочь сельск. учит.), онѣ обѣ и уѣхали...

— Ну, перейдемъ къ дѣлу! М., идите Вы!

Едва М. начала басню, какъ вошла г. начальница и сказала, что занятія прерываются: «Задайте, что нужно, и пусть уходить!» — Но вотъ въ этомъ-то самое трудное, что дать на 2 недѣли для самостоятельной работы дѣтямъ, не умѣющимъ самостоятельно работать?

Мы еще не успѣли справиться съ 2-хъ недѣльнымъ опустошеніемъ, произведеніемъ въ головкахъ святочными вакаціями! — Возьмите впередъ коренныхъ словъ съ буквой «Б», спишите ихъ и повторите хорошенъко пройденія.

Дѣти обѣщаютъ сдѣлать все въ лучшемъ видѣ, но ни радости, ни шума, обычныхъ при праздничномъ распуске нѣтъ. — «Останьтесь съ нами», говорятъ: «хоть на этотъ урокъ, скажемъ басню».

— Басню скажемъ на 3 недѣли, а теперь скажите, кто ради отпуска?

— Я очень, очень рада! вскочила и за-прыгала на одномъ мѣстѣ N., самая слабая ученица въ классѣ.

Затѣмъ я отправилась по другимъ классамъ, чтобы дать имъ благожелательные со-вѣты по русскому языку на время распуска. Во II кл. спрашивала — кто у васъ боленъ корью или скарлатиной?

— У К.—коры, у Ф.—скарлатина (одна изъ числа указанныхъ выше 4-хъ).

— Отчего же другихъ ученицъ иѣтъ въ классѣ?

Указываютъ на простудный заболѣванія, карантинъ, или «боятся заразиться».

И II и III кл. пожелали на время распуска взять стихотворенія. Въ III кл. говорю: «Вамъ нужно заняться диктантомъ и разбромъ въ предѣлѣ пройденаго по синтаксису. Урокъ русскаго яз. въ нашемъ классѣ такъ мало и идемъ мы такъ медленно...»

— А съ кѣмъ мы будемъ заниматься?

— Миѣ не съ кѣмъ!

— Миѣ тоже! И миѣ, и миѣ...

Одна очень серьезная девочка, только что въ этомъ году поступившая въ гимназію, о чёмъ то задумалась, потомъ подошла ко мнѣ и иѣссоло заявила:

«Я вотъ что придумала, А. М., вы будете эти 2 недѣли свободны и мы тоже; давайте приходить каждый день въ гимназію и заниматься русскимъ языкомъ!»

Въ IV кл. торжественно обѣщали повторить все пройденное по славянской грамматикѣ и прочести главу изъ Остромирова Евангелия, а еще что? Я говорю, что, можетъ быть, распускъ будеть сокращенъ и задать много работы неудобно.

— Это было бы очень хорошо: у насъ больныхъ иѣтъ!

— Вчера же не было Б. и Г?

— Б.—окрипла, а Г. сегодня въ классѣ. Въ V кл. встрѣтили меня вопросомъ: «Куда пристыни вамъ тетради сочиненій?» (13-го она должна подать очередная работа). Въ этомъ классѣ иѣтъ ни одной заразной больной, и отпускъ имъ пріятель лишь тѣмъ, что дастъ время заняться очередными работами на свободѣ, безъ срочной спѣшки готовить уроки.

Тихо разошлись ученицы, опустѣла съ утра бодрая гимназія, а въ учителской уныло сидѣли нѣсколько учительницъ и начальница съ невеселыми думами. А. С.

* * *

Ревизія кассы. — По обревизованіи кассы Олонецкаго Мѣстнаго Управления Россійскаго Общества Краснаго Креста 1 февраля 1904 г., членами ревизіонной комиссіи оказалось: въ наличности состоять та самая сумма, какая значится по кассовымъ и бухгалтерскимъ книгамъ, именно 7346 р. 46½ к., сумма эта распределѣяется такъ: а) расходныхъ суммъ 11 р. 56½ к., б) запаснаго капитала на надобности военнаго времени 4502 р. 18 к., в) капитала на помощь увѣличимъ воинамъ 2249 р. 32 к., г) переходящихъ суммъ 248 р. 27 к., д) специальныхъ суммъ 335 р. 13 к. Всего 7346 р. 46½ к.

Въ теченіи января 1904 г. въ кассу управления поступило: отъ В. А. Курцъ членскій взносъ за 1904 годъ 5 руб., Олонецкой губернскай земской управы за откомандированіе на службу въ губернскую больницу сестеръ милосердія общинѣ — 90 руб.; пожертвованій: а) въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ на дальнемъ Востокѣ В. А. Курцъ 0/0% отчисление изъ его содержания 1 р.; б) въ пользу пострадавшихъ отъ землетрясения въ Андиганѣ: предѣдателя Вытегорскаго уѣзднаго суда 4 руб. и земскаго начальника 2 уч. Вытегорскаго уѣзда 4 р. 40 коп. и в) для облегченія участія жителей Македоніи, пострадавшихъ во время послѣдніхъ смутъ: управляющаго Олонецкою казенnoю налатаю 7 р. 15 коп., Петрозаводскаго полиціймейстера 12 р. 22 коп., Олонецкаго горнаго начальника 7 р., Вытегорскаго уѣзднаго исправника 11 р., протоіерея И. Д. Лаврова 17 р. 50 коп., Н. А. Ратькова 2 р. 30 коп. и становыхъ приставовъ Вытегорскаго уѣзда: 1 ст. 23 р. 25 коп. и 2 ст. 10 р. 15 коп., 0/0% по ерочнымъ купонамъ свидѣтельствъ государственной 40% ренты 59 руб. 85 коп. Итого поступило 254 руб. 82 коп.

Губернское земское собрание.
(Продолженіе, см. № 15.)

Засѣданіе 16 декабря.

Собрание заслушало постановление комиссіи для разсмотрѣнія проекта инструкціи по счетоводству губернскай управы, слѣдующаго содержанія:

«Иѣбраниемъ губернскимъ собраниемъ въ засѣданіи 21 декабря 1902 г. комиссія для разсмотрѣнія проекта инструкціи по счетоводству губернскай управы, составленаго бухгалтеромъ И. Т. Монсенко, посвятила нѣсколькою своимъ засѣданій подробному ознакомленію съ проектомъ, причемъ комиссія нашла, что правила и формы киноведенія въ проектѣ съ достаточной ясностью опредѣляютъ многое вопросы по примѣненію общихъ правилъ счетоводства специально къ земскому дѣлу въ его разнообразныхъ отрасляхъ хозяйства, а также денежныхъ и сѣмѣнныхъ расчетахъ, напр. о значеніи земскихъ сметъ, регулирующихъ средства въ обязательства, обѣ учетѣ и заключеніи сметъ, въ свободныхъ остаткахъ и дефицитахъ, о разграничнѣи оборотовъ между различными отдельными хозяйствами и специальными капиталами, такъ что проектъ до нѣкоторой степени можетъ служить пособіемъ къ ознакомленію съ болѣе удобными прѣмами и формами счетово-дѣла, составляющими фундаментъ правильной отчетности.

На этомъ основаніи комиссія имѣть честь доложить собранию, что проектъ счетоводства, называемый временнымъ, можетъ быть введенъ въ дѣйствіе съ 10го января по 1-го марта вѣдомствомъ бухгалтеріи управы подъ непосредственнымъ руководствомъ бухгалтера и здѣсь же вестись до 1-го марта, а съ этого времени книги имѣтъ съ подготовленными личными составомъ конторы должны перейти въ больницу для самостоятельнаго от-правленія службы.

Для сего къ составу бухгалтеріи долженъ быть прикомандированъ составъ счетоводовъ больницы, съ болѣничными помощниками бухгалтера, которые должны получать вознаграждение въ кредит по содержанию конторы больницы.

Предлагаемыя «временные правила счетоводства» губернскай управы комиссія полагаетъ бы необходимыми: 1) отпечатать отдельной брошюрою и 2) на предметъ болѣе широкаго ознакомленія г. гласныхъ губернскаго земства съ этими правилами разослать ихъ таковыми.

Заканчивая настоящее, комиссія имѣть честь доложить собранию, что за сложностью ея работы, она не имѣла возможности усѣть представить настолющему собранию «проектъ наказа по установлению правъ и обязанностей всѣхъ лицъ, состоящихъ на службѣ губернскаго земства».

1) По предложению предѣдателя собрания единогласно постановили: «значеніе правила» утвердить, называвъ ее «значеніемъ правилами».

2) По поводу ходатайства комиссіи о вознаграждении г. Монсенко за трудъ по составленію инструкціи по счетоводству губернскай управы, собрание постановило согласиться съ заключеніемъ комиссіи о выдачѣ г. Монсенко за его трудъ 350 руб., каковую сумму и внести въ сметѣ.

3) Предѣдателемъ собрания, какъ предѣдатель на той же комиссіи доложилъ, что комиссія за недостаткомъ времени и въ виду сложности дѣла не выработала наказа по дѣлопроизводству управы и предложила собранию вопросъ, угодно ли избрать для сего особую комиссію или оставить вопросъ открытымъ. Постановили: оставить вопросъ открытымъ.

(До сльд. №-ра).

Какъ изъ общемъ движенія всѣхъ техники по пути усовершенствованій, такъ и въ частности въ технике счетоводства, свойственныѣ тѣ же стремленія, но эти стремленія выражаются не въ одинаковой степени, какъ у отдельныхъ лицъ, такъ и у цѣльныхъ общинъ; вслѣдствіе чего земскому собранию не должно усвоиваться изъ мыслей, что утверждены правила, оно тѣмъ самыемъ уже сдѣлало для дальнѣйшаго усовершенствованія счетоводства управы.

Это значило бы разрѣшать неразрѣшимую задачу выработать такія правила, по которымъ бухгалтеръ могъ бы вестись лицомъ несвѣдущимъ въ счетоводствѣ и землякамъ съ требованіями земскому дѣлу.

Всѣкое письменное руководство дастъ лишь общія понятия въ указаніи о дѣлѣ, въ частности должны быть выбраны лицо, вполнѣ опытное и любящему свое дѣло, такъ какъ при малѣйшей неопытности или невнимательности, счетоводство можетъ быть приведено въ такое разстройство, что затѣмъ потребуются громадныя усилия, чтобы вывести его на правильный путь, какъ это на опыте происходило въ нѣкоторыхъ земскихъ учрежденіяхъ.

Поэтому комиссія полагаетъ, что кромѣ утвержденія правилъ необходимо: 1) поставить во главѣ человѣка, отлично подготовленнаго къ дѣлу теоретически и спасительно къ земскому дѣлу практики; 2) служебное положеніе бухгалтера сдѣлать настолько самостоятельнымъ, чтобы онъ имѣлъ право и возможность придерживаться основныхъ правилъ счетоводства и инструкціи въ 3) дѣлостаточныя средства для содержания личнаго состава бухгалтеріи, съ лучшимъ счетоводными качествами, въ смыслѣ знанія, опыта и исполнительности въ такомъ составѣ, чтобы онъ могъ выполнять работу посильнѣе, не торопясь и не перетомляясь, такъ какъ эти условія всегда ярко отражаются на качествѣ работы.

Возвращаясь къ правиламъ выработаннымъ г. Монсенко, комиссія считаетъ трудъ его болѣе или менѣе цѣннымъ и полезнымъ и заслуживающимъ должнаго вознагражденія. Проектъ этотъ потребовалъ много труда не только на выработку общаго конспекта, но и отдельныхъ правилъ въ положеніяхъ.

Правимая во вниманіе I-е, что трудъ по составленію инструкціи для нѣкоторыхъ земскіхъ управъ управляющими выработанъ составленію инструкціи для земствъ, приглашенню постороннихъ счетоводовъ въ нѣсколько тысячи рублей,

Корреспонденции.

Патриотические отклики изъ уездовъ.

СЕЛО КОНДОЛОГА (Петрозаводского уезда).

7 февраля въ нашемъ волостномъ правлении получено Высочайший манифестъ объ открытии военныхъ дѣйствий противъ Японіи. Хотя о ходѣ военныхъ дѣйствий и объ изданіи этого манифеста, благодаря газетамъ, получающимъ яѣкоторыми должностными и частными лицами было уже известно, но официальное обнародование манифеста было сделано въ день получения его въ волостномъ правлении, куда волостнымъ старшиной И. В. Самсоновымъ былъ приглашенъ мѣстный церковный причт для совершения молебствія и оповѣщено о томъ ближайшее населеніе. Къ 4 часамъ пополудни, когда назначено было молебенъ, зданіе волостного правления было украшено флагами. Дѣвъ кимнаты правления не могли вместить въ себѣ собравшагося изъ всѣхъ концовъ раскинутаго версты на 2 нашего села народа. Тутъ были старь и младь. Всѣ жаждали услышать Царское слово. Предъ началомъ молебствія мѣстный благочинный о. Иоаннъ Смирновъ, при глубокомъ молчаніи толпы, прочувствованымъ голосомъ внятно прочиталъ слова Высочайшаго манифеста и пригласилъ присутствовавшихъ помолиться о здравіи Самодержавнаго Вождя Россіи Государа Императора Николая Александровича, Его Царской Семьи и о даровании Ему и всероссийскому Христолюбивому воинству побѣды надъ поднявшимъ противъ насъ руку врагомъ. Собравшися въ большомъ числѣ дѣти-ученики Кондопожского земскаго училища обоего пола, не смотря на отсутствіе, по случаю канунъ ярмарки времени, своего учителя, при участіи мѣстныхъ любителей церковнаго пѣнія, дружно исполнили всѣ пѣснопѣнія во время молебствія. По возглашаніи многоглѣтія Его Императорскому Величеству Государю Императору и Христолюбивому русскому воинству было неоднократно произнесено всеми присутствовавшими «Многая лѣта» и «Спаси, Господи, люди Твоя». Затѣмъ начатый о. благочиннымъ народный гимнъ «Боже, Цари храни!» былъ дружно подхваченъ дѣтьми и всѣми присутствовавшими и много разъ повторенъ въ стѣнахъ правлениія, гдѣ въ это время, по приглашенію старшины Самсонова шла добровольная подписка въ пользу Краснаго Креста, давшая, несмотря на скущесть средствъ населенія, въ короткое время вѣскоѣ рублей. Тутъ же въ волостномъ правлении дѣти-учениками были исполнены патріотическія пѣсни: «Встань-ка, Русь родимая» и «Многи лѣта», православный русскій Царь. По выходѣ изъ правлениія единодушное «ура» отгласило воздухъ и повторилось толпою много разъ, а дѣти съ еще вновь присоединившимися къ нимъ долго ходили около зданія волостного правления и своей школы, распѣвая народный гимнъ и «Встань-ка, Русь родимая».

Въ воскресенье 8 февраля Высочайший манифестъ былъ прочитанъ о. благочиннымъ по окончаніи Божественной литургіи въ мѣстной Успенской церкви, послѣ чего, при большомъ стечениіи народа, отправлено было молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ. Подъемъ духа у всѣхъ—до малыхъ дѣтей включительно. У насъ въ Кондопогѣ цѣлья группы дѣтей школьниковъ теперь при игрѣ въ сѣжки воображаютъ себя героями—воинами, поражающими еще неизѣдомыхъ ихъ дѣтскими умишками враговъ-японцевъ.

Интересъ къ извѣстіямъ съ дальніго Вѣстока возросъ среди мѣстного населенія до того, что получаемыя здѣсь кое-кѣмъ дешевыя распространенные газеты «Биржевые Вѣдомости», «Свѣтъ», «Дружескія Рѣчи», «Родина», а также «Губернскія Вѣдомости» и «Сельскія Вѣдомости», переходя на расхвѣт изъ рукъ въ руки возвращаются владѣльцамъ въ видѣ ветоши.

Н. Я.

СЕЛО МЕГРА (Вытегорскаго уезда).

5-го февраля, по полученіи Высочайшаго манифеста о военныхъ дѣйствіяхъ съ Японіей, въ мѣстномъ храмѣ, причтомъ Мегорскаго прихода была отслужена Божественная литургія и, загѣмъ, торжественное Господу Богу молебствіе о даровании воинству русскому побѣды. По объявлению обѣ этомъ здѣшнихъ Мегорскаго прихода, отъ малы до велика, какъ изъ Вытегорскаго, такъ и Лодейнопольскаго уѣзда прибыли въ свя-

той храмъ вознести молитву Вседержителю за долгодѣствие Государя Императора и Христолюбивое Россійское воинство. По окончаніи литургіи, былъ объявленъ въ церкви Высочайший манифестъ, отслуженъ былъ молебенъ а послѣ него весь собравшійся народъ, по выходѣ изъ церкви, въ честь Государя Императора громко многократно кричали «ура». Загѣмъ, на Мегорскомъ сходѣ, Лодейнопольскаго уѣзда, крестьяне, узнавъ обѣ открытой подпискѣ Обществомъ Краснаго Креста на помощь раненымъ собрали до 4-хъ руб. между собою и деньги передали волостному старшинѣ и составили приговоръ обѣ ассигнованіи 15 руб. на помощь раненымъ изъ мѣрскаго капитала.

В. П.

Ст. Няндома.

18-го января на глазахъ многочисленной публики на станціи «Няндома», московско-петрозаводско-архангельской жел. дороги, произошелъ трагический случай съ довѣреннымъ Абрикосовыхъ М. Я. Куликовымъ. Не предупрежденный, какъ это полагается, звонкомъ изъ буфета, довѣренный, не торопясь, направлялся оттуда къ выходу.

Въ эту минуту поѣздъ тронулся.

Г. Куликовъ сдѣлалъ попытку вскочить въ вагонъ на ходу поѣзда. Потерявъ равновѣсіе, пассажиръ свалился подъ колеса. Крикъ ужаса раздался въ толпѣ. У г. Куликова оказалась отрѣзанной нога. Къ此刻иеню бѣды, ни въ поѣздной, ни въ станціонной антикахъ не нашлось... бинта, чтобы своевременно остановить кровотеченіе.

Судьба въ этотъ день, повидимому, беспощадно преслѣдовала М. Я. Куликова: ноги, на которыхъ онъ былъ уложенъ, сломались... и пока привезли другія, онъ истекъ кровью. Несчастный стоналъ отъ невыносимой боли и все время молилъ прерывающій голосомъ:

— Братцы... Спасите... Не дайте умереть...

Но часы его были сочтены: онъ скончался въ желѣзодорожной больницѣ во время операции.

Отклики войны.

Адресъ Государственнаго Совета.

29-го января, въ 1 часъ дня, въ церкви Маріинскаго Дворца было совершено въ присутствіи Ихъ Императорскихъ Высочествъ Государя Наслѣдника и Великаго Князя Михаила Александровича, Великихъ Князей Владимира Александровича и Алексѣя Александровича, Его Высочества Принца Александра Петровича Ольденбургскаго и находящихся въ столицѣ членовъ государственного совѣта, молебствіе о ниспосланіи русскому оружию побѣды надъ врагомъ. Затѣмъ состоялось чрезвычайное засѣданіе общаго собранія государственного совѣта. Въ этомъ засѣданіи былъ прочитанъ всеподданѣйший адресъ Государственнаго совета, составленный въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

«Ваше Императорское Величество. Въ благополучное Царствование Вашего Императорскаго Величества государственному совѣту выпала счастливая доля быть свидѣтелемъ и участникомъ неустанныхъ заботъ Вашихъ обѣ упроченія внутренняго развитія и преуспѣянія Богомъ вѣренной Вамъ Державы, подъ сѣнью вѣдомаго всѣмъ великодушнаго миролюбія Вашего. Имы про долженіе трудовъ сихъ прервано. Увѣренная въ сознаніи своего права, Россія, въ лицѣ Вашемъ, Государь, исчерпала до конца долготерпѣніе свое. Но врагъ, вопреки обычаю образованныхъ народовъ, дерзнулъ, не ожидая завершенія переговоровъ о мирѣ, напасть на внесаннымъ нападеніемъ на наши силы, спокойно ожидавшія желаннаго счастья. Глубокоумиленный, преклонивъ колѣна, винилъ государственный совѣтъ въ Церкви Божіей призыва Монарха сплотиться вокругъ Него, какъ встарь, на защиту Отечества. Твердо вѣруя въ Промыселъ, способствующій правому дѣлу, и въ великія судьбы, предначертанныя Россіи, государственный совѣтъ возобновляетъ обѣтъ свой приложить всѣ силы разумѣній къ достойному служенію Царю и Отечеству въ настоящее время испытания. Единодушно со всѣми вѣроподданными совѣтъ возносить пламенныя къ Всевышнему молитвы, да благословить Господь русское оружіе охранять честь и достоинство отчизны и да возвратить Россію, обновленную послѣ совершенныхъ подвиговъ, къ дѣяніямъ

мира, столь дорогое любвеобильному сердцу Вашего Императорскаго Величества.»

По подписаніи адреса, государственный совѣтъ, по предложению предѣдательствовавшаго въ засѣданіи, за отсутствіемъ Августішаго Предѣдателя совѣта, предѣдателя департамента государственной экономіи статьѣ-секретаря графа Сольскаго, положилъ: испросить всемилостивѣшее Государя Императора соизволеніе на поднесеніе описаннаго адреса Его Императорскому Величеству.

30-го января, въ 2½ часа днія, статьѣ-секретаремъ графомъ Сольскимъ, совѣтникомъ прочими предѣдательствами департаментомъ совѣта и государственнымъ секретаремъ, былъ поднесенъ Его Императорскому Величеству всеподданѣйший адресъ государственного совѣта.

Государь Императоръ, соизволивъ принять описаннаго адреса, обратился къ подносившимъ его со слѣдующими Высокомилостивыми словами:

«Въ лицѣ вашемъ, господа, Я сердечно благодарю государственный совѣтъ за выраженные имъ чувства.

«Такъ-же, какъ и вы, Я твердо уповаю на то, что Господь поможетъ намъ въ наступающихъ тяжелыхъ условіяхъ.

«Какъ всегда, Я разсчитываю на вашу испытанную ревностную службу Минъ и дорому отечеству.

«Я надѣюсь, что Россія и на этотъ разъ, какъ было и прежде, выйдетъ съ честью и достоинствомъ изъ ниспосланія ей серьезного и тяжелого испытанія и возвратится окрѣпше внутренно и вѣнчано къ дѣламъ мира, столь дорогою Минъ и столь необходимую нашей Родинѣ.»

* * *

Оренбургскіе приходскіе учителя Владимира, Исаевъ и Мосенинъ обратились къ Его Императорскому Величеству съ телеграммою слѣдующаго содержанія:

«Государь и Отецъ, за котораго молились по вся дни нашего учительскаго труда, нашъ умъ, наша душа особенно приподняты любовью къ Тебѣ, Государь, и Отечеству теперь, въ годину великаго события. Любимъ Тебя, Государь, любимъ Русскую землю, а Богъ за любящихъ Царя и Родину.»

Государю Императору было на этой телеграммѣ 30 января Собственноручно начертатъ:

«Тронуть и благодаренъ.»

Среди газетъ и журналовъ.

Въ «Бирж. Вѣд.» Б. Л. разъясняетъ, какъ варварскія средства нашли примѣненіе въ русско-японской войнѣ:

Наибольшее число людей, пострадавшихъ во время внезапной ночной минной атаки японцевъ на нашъ флотъ, дѣлъ крейсеръ «Паллада», вслѣдствіе отравленія газами при взрывѣ минъ, заряженной меллинитомъ.

Уже десятки вѣковъ прошли на земномъ шарѣ со временемъ вступленія человѣчества въ сознательную жизнь; съ развитіемъ цивилизаціи мѣнились способы веденія войны, нападенія и защиты. Но кодексъ нравственныхъ понятій прогрессируетъ весьма медленно, а во времена такихъ общественныхъ бѣдствій, какъ война, миттельному наблюданію кажется порой, что прогрессъ этотъ остановился или мѣняетъ свою оболочку, не давая благопріятныхъ приращеній.

На самомъ дѣлѣ мы видимъ, что отравленія стрѣлы дикарей, которымъ въ свое время осудила человѣческая мораль, въ наше время смѣнились разрывными снарядами, особыми взрывчатыми веществами, удушающими людьми газами.

Гаагская конференція осудила и воспретила употребленіе разрывныхъ пуль и снарядовъ взрывчатыми веществами съ предыдущими газами, но на практикѣ постановленіе гаагской конференціи весьма мало соблюдается.

Англичане употребляютъ снаряды, начиненные линдитомъ, издающими, какъ говорятъ, прямо смертоносную для всякаго живого существа, въ районѣ разрыва снаряда, атмосферу.

Японцы не отстаютъ отъ англичанъ, употребляя для этихъ же целей меллинитъ.

Меллинитъ,—насколько выясняетъ его химический составъ, остающейся въ подробностяхъ скретными,—представляетъ собою обработанную извѣстиномъ образомъ пикриновую кислоту, обладающую громадной взрывчатой силой и, кроме того, производящую весьма дѣйствіе своимъ взрывомъ на людей, вслѣдствіе крайне быстраго разложения, а главное, вслѣдствіе удушающихъ свойствъ, образующихся при взрывѣ моментально въ громадномъ количествѣ газовъ: азота и окиси углерода. Окись углерода, ядовитыя свойства которой,—напримѣръ, угаръ,—общезвестны, составляя наибольшее количество

въ составѣ газовъ, образующихся при взрывѣ меллинита.

Японцы нанесли большой вредъ русскому флоту, стоявшему въ Портъ-Артурѣ. Нападение японскихъ миноносокъ произошло ночью и мини были направлены въ наилучшія наши суда. Русскій же флотъ въ эту ночь только ждалъ объявленія войны и не думалъ, что японцы рѣшатся на атаку безъ этой обычной и благородной формальности. Наши корабли стояли даже безъ патрона. Теперь выяснилось, что именно «блазнило японцевъ на такое разбѣгничество». Японскій консулъ въ Чифу, узнавъ о приказаніи послу Курино покинуть Россію, наилъ англійское судно и отправился захватить съ собой японцевъ, живущихъ въ Портъ-Артурѣ и Даляньѣ. Русскіе власти сдѣлывали ему въ исполненіи его задачи. Консулъ даже приглашенъ былъ на обѣдь къ некоторымъ изъ лицъ высшей русской администраціи. Между тѣмъ, вмѣстѣ съ консуломъ одинъ изъ высшихъ японскихъ морскихъ офицеровъ, переодѣтый при слугой, который въ точности опредѣлялъ расположение судовъ русской эскадры и узналъ, что она стоитъ не подъ парами и не опасается нападенія. Покинувъ Далянь, японскій офицеръ въ 25 verstахъ отъ Портъ-Артура встрѣтилъ японскую эскадру и, обмѣнившись сигналами, принялъ бытъ ю на бортъ и донесъ свои сѣвѣрнѣйшіе сигналы адмиралу Того, а этотъ адмиралъ, очевидно, соблазнился столь легкой возможностью нацѣти пораженіе русскому флоту и устроилъ ночное нападеніе.

ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Россійскаго Телефрафнаго Агентства».

12-го февраля

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Отъ министерства иностраннѣй дѣлъ. Русское правительство передало великобританскому выраженіе искрѣнѣйшій признательности за участіе, оказанное англійскимъ крейсеромъ «Тальботъ» въ спасеніи экипажа русскихъ воиновъ, судовъ «Варяга» и «Корейца» въ Чемульпо.

— Телеграмма генералъ-адъютанта Алексѣева на имя Его Императорскаго Величества отъ 11 февраля 1904 года: «Въ дополненіе къ телеграммѣ отъ 11 февраля Всеподданѣйшѣ доношу Вашему Императорскому Величеству слѣдующее: 11 февраля, ст. 2 час. 45 мин. ночи до разсвѣта, непріятель сдѣлалъ попытку атаковать «Ретвизанъ» многими миноносцами и затопить въ проходѣ большие пароходы съ горючими материалами. Обнаруживъ сперва миноносцы и открылъ по нимъ сильный огонь, «Ретвизанъ», поддерживаемый батареями, уничтожилъ близи входа въ морѣ пароходъ, изъ которыхъ первый высокочилъ на камни подъ маякомъ Тигроваго полуострова, другой затонулъ подъ Золотой горой. Стрѣльба по миноносцамъ продолжалась до разсвѣта, когда на рейдѣ обнаружено всего четыре парохода и восемь медленно удалявшихъся миноносцевъ, которые направлялись къ ожидавшимъ ихъ въ морѣ кораблямъ. Спасавшіяся на шлюпкахъ команды пароходовъ частью утонули и, можетъ быть, подобраны непріятельскими миноносцами. Производится обыскъ береговъ. Проходѣ въ портъ чистъ. Полное разстройство плана непріятеля относительно молодецкому отпору и убийственному огню «Ретвизана». Пароходъ горитъ еще и теперь. На рейдѣ усомнѣны плавающіе мины. На горизонѣ двумя отрядами держатся непріятель. Возвращаю посланія въ погоню три крейсера, дабы предварительно очистить рейдъ отъ плавающихъ минъ.

— Телеграмма генералъ-адъютанта Алексѣева—на имя Государя Императора отъ 11 февраля: Всеподданѣйшѣ доношу Вашему Императорскому Величеству о полученіи сейчасъ донесенія, что ночь была попытка японцевъ заградить ходъ въ Артуръ коммерческими пароходами, направляемыми на «Ретвизанъ». Попытка не удалась, оба парохода разбиты снарядами и лежатъ на берегу у Золотой горы и Тигроваго полуострова. Нетъ пѣТЬ, подробности ожидаются временно командующаго флотомъ.

ВАШИНГТОНЪ. (Рейтеръ). По сообщенію, полученному Гесемъ, Испанія заключила съ Кореей договоръ, по которому Испанія

гарантирует независимость и непривыкленность Кореи.

ТОКИО. (Рейтер). Перерывъ въ действіяхъ на морѣ происходитъ главнымъ образомъ вслѣдствіе дурной погоды въ Нечилийскомъ заливѣ, где теперь господствуютъ сильные вѣтры и туманы.

ПОРТЪ-АРТУРЪ. (Соб. корр.). Около часу ночи 11 февраля японцы сделали отчаянную попытку загородить проходъ во внутренний рейдъ и бассейнъ, для чего четыре коммерческихъ парохода, подъ прикрытиемъ миноносцевъ, были направлены къ проходу съ двухъ сторонъ. Попытка эта была замѣчена стоящими въ проходѣ броненосцемъ „Ретвизанъ“, который немедленно открылъ по этимъ судамъ огонь; послѣдний былъ поддержанъ огнемъ крѣпостной артиллерии. Битва продолжалась до пяти часовъ утра, послѣ чего слышались лишь отдѣльные выстрелы. Попытка японцевъ не удалась, все четыре парохода затонули, два изъ нихъ горятъ. Крейсера „Баянъ“ и „Новикъ“ выходили преслѣдоватъ миноносцы. Есть свѣдѣнія, что одинъ изъ миноносцевъ затонулъ. Около 9 час. утра къ Портъ-Артуру подходила японская эскадра въ значительной силѣ. „Новикъ“ и „Баянъ“ получили приказаніе вернуться. Японская эскадра безъ выстрѣла удалилась въ направлѣніе къ Дальнему.

БЕРЛИНЪ. Назначеніе генераль-адъютанта Куропаткина командующимъ манчжурской арміей оживленно обсуждается здѣшней прессой и обществомъ и привѣтствуется съ чувствомъ глубокаго удовлетворенія; высказывается уѣврѣнность, что отныне побѣда надъ японской арміей не заставитъ себя ждать.

13-го февраля.

ВІКТОРІЯ. Бывшій японскій министръ иностранныхъ дѣлъ, зять маркиза Ито, прибылъ сюда по пути въ Лондонъ. Говорятъ, что цѣль посѣщенія имъ Лондона—заключеніе займа на военные нужды.

АМСТЕРДАМЪ. По сообщенію изъ Батавіи тамъ все заготовлено къ предстоящей мобилизации.

Иностранная извѣстія

Франція. «Journal des Debats», посвящая обширную статью русско-японскому конфликту, говоритъ, между прочимъ, следующее: «Прежде всего прѣмъ, къ которому прибѣгло токийское правительство, настолько не обычено и даже исключительено въ своемъ родѣ, что можно лишь удивляться, что новое государство, замѣнившее въ международную политику, рѣшается пренебрегать существующими обычаями и претендуетъ замѣнить ихъ новыми, которые ужаснутъ даже самыхъ рьяныхъ сторонниковъ новой дипломатіи. Что касается упрековъ Японіи, будто бы Россія слишкомъ затягивала переговоры, то они не имѣютъ никакой цѣны. Токийское правительство не могло не знать, что отвѣтъ Россіи, который, какъ говорятъ, былъ составленъ въ самомъ миролюбивомъ тонѣ, былъ уже въ пути и въ очень скоромъ времени находился бы въ рукахъ токийского правительства. Въѣдѣніе этого вполнѣ допустимо, какъ сообщили одному изъ нашихъ собратѣевъ по перу въ русскомъ посольствѣ, что Японія прервала дипломатическіе сношенія не потому, что она не получила отвѣта отъ Россіи, а потому, что она не хотѣла его получить. Иначе говоря, Японія хотѣлось, во что бы то ни стало, конфликта вооруженного, который, какъ она воображаетъ, дасть ей возможность осуществить еї проекты въ Кореѣ, пренебрегая всяческими дипломатическими путями, которыми она къ тому же еще не обучена сѣдовывать. Если японское правительство,—говоритъ далѣе называемая французской газетой,—захотѣло конфликта, то это можно только объяснить темъ, что у него закружилась голова. Самое элементарное благородство должно было бы подсказать, что ему придется дѣйствовать одному противъ Россіи, такъ какъ союзъ Японіи съ Англіей не обязываетъ послѣднюю вмѣшиваться въ конфликтъ. Такимъ образомъ, подождительная сторона Японіи, которая выжила во время войны съ Китаѣмъ, въ то время, когда страна Мікадо находилась въ періодѣ организаціи, и затѣмъ во времена подавленія боксерского движения, не могутъ, гдѣ-то не мѣвѣ, заставить забыть поразительное преимущество ресурсовъ, которыми располагаетъ Россія. Кроме того, Россія имѣетъ громадные резервы, доставку которыхъ облегчаетъ великая сибирская дорога. Если престижъ Англіи заставилъ ее во чтобы то ни стало довести до конца войну съ бурами, хотя и съ большими жер-

твами, то же самое и окно сказать и о Россіи, которая, если понадобится, напряжетъ свои силы, но заставить Японію впередѣ трепетать передъ собой. Положеніе дѣлъ на Дальнемъ Востокѣ, конечно, можетъ усложниться, если конфликтъ не будетъ локализованъ между Россіей и Японіей. Хотя это и возможно, но пока нѣтъ никакихъ оснований дѣлать подобного рода пресказанія. Корея имѣетъ достаточно оснований не предпринимать съ своей стороны никакихъ мѣръ и оставаться спокойной зрителницей событий. Китай опасно становиться на сторону Японіи, такъ какъ послѣ пораженія этой послѣдней, ему придется испытать на себѣ репрессии со стороны побѣдительницы-Россіи. Что касается европейскихъ великихъ державъ и Соединенныхъ Штатовъ, то имъ слѣдуетъ, конечно, стоять на сторонѣ Россіи, ибо, что не въ ихъ разсчетахъ давать возможность японцамъ восторжествовать, такъ какъ они подчиняютъ тогда Китай своей экономической политикѣ. Англичане, наименѣе союзники Японіи, очутятся тогда въ такомъ же положеніи, какъ и всѣ европейскіе державы. Такимъ образомъ, не будетъ парадокса, если сказать, что союзники англичанъ могутъ считаться ихъ врагами».

Что касается Франціи,—говоритъ «Journal des Debats»,—то ее обязываетъ быть солидарной съ Россіей, съ союзницей, не только въ положеніи великой европейской державы, но и въ обстоятельстве, что она по праву считается одной изъ державъ, имѣющихъ крупные интересы на Дальнемъ Востокѣ, а именно—въ Индо-Китаѣ.

• Пр. В.».

Отъ Севастопольского музея.

По приказанію Его Императорского Высочества Великаго Князя Александра Михаиловича музеемъ Севастопольской обороны предпринято издание художественнаго альбома полей сраженій и боевыхъ окрестностей Севастополя къ предстоящему пятидесятилетнію юбилею славной обороны этого города. Цѣль альбома заключается въ томъ, чтобы посредствомъ цѣлаго ряда автотипій, изображающихъ участки полей сраженій и отдельныя мѣста, дать наглядное представление о тѣхъ мѣстностяхъ Крымскаго полуострова, которыя павѣтки запечатлѣлись событиями 1854—1855 годовъ. Альбомъ послужитъ большой помощью для военно-историческихъ изслѣдований, сохраняя вѣшній обликъ этихъ историческихъ мѣстъ въ его теперешнемъ еще сравнительно малоизвѣнномъ видѣ.

Изготовленіе альбома поручено экспедиціи заготовленія государственныхъ бумагъ по фотографіямъ, дѣланымъ командиромъ 122-го пѣх. Тамбовскаго полка полковникомъ Клембовскимъ. Все художественно исполненное на отличной бумагѣ изданіе будетъ состоять изъ 120 снимковъ, изъ которыхъ около 90 въ размѣрѣ 16×22 сантиметровъ, а остальные 12×16 сантиметровъ, съ объяснятельнымъ подъ ими печатнымъ текстомъ на русскомъ и французскомъ языкахъ. Къ альбому будуть приложены планы полей сраженій при Альмѣ, Балаклавѣ, Инкерманѣ и на рѣкѣ Черной, а также планы окрестностей Севастополя съ нанесенiemъ уцѣльвшихъ осадныхъ и оборонительныхъ работъ; на каждомъ планѣ особымъ условнымъ знакомъ будетъ указано, съ какой точки и въ какомъ направлении сдѣланъ каждый снимокъ, помѣщенный въ альбомѣ.

Въ видахъ содѣйствія въ приобрѣтеніи этого альбома по дешевой цѣнѣ и на льготныхъ условіяхъ, а также определенія числа потребныхъ экземпляровъ, съ разрѣшеніемъ Его Императорскаго Высочества, въ настоящее время открывается предварительная подписка на альбомъ по материальной цѣнѣ его стоимости, т. е. 7 руб. за экземпляръ съ пересылкой. Частная лица, желающая подписаться на альбомъ по этой цѣнѣ, уплачиваютъ въ此刻ъ время 3 руб., а оставшіе 4 руб. при получении альбома наложенными платежемъ.

Повыходѣ изъ свѣтѣція будетъ увелочена Альбомъ будетъ разосланъ подписчикамъ и поступить въ продажу не позже Юна сего года.

Подписка принимается теперь: 1) изъ канцелярии Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михаиловича по управлѣнію Севастопольскимъ музеемъ, Спб., Морская ул., д. № 49 и 2) въ музѣи Севастопольской обороны, Севастополь Екатерининская улица.

Справочная свѣдѣнія.

На Афанасьевскую ярмарку, бывшую съ 18 по 25 января въ селѣ Ошть, Лодейнопольскаго уѣзда, привезено разныхъ товаровъ на 30067 р. и продано на 18203 р. Торговцевъ на ярмаркѣ было 87 человѣкъ. Народа на ярмаркѣ было 7000 человѣкъ. Торговля въ нынѣшнѣмъ году была тихая, вслѣдствіе безденежья у крестьянъ.

* * *

Списокъ дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію въ судебнѣхъ засѣданіяхъ Петрозаводскаго окружнаго суда въ г. Петрозаводске.

Съ участіемъ гг. присяжныхъ застѣдателей.

На 23 февраля 1904 года.

1) о крестьянѣ Васѣ Павловой Кариковой (она же Федорова), обв. по 2 ч. 1484 и 1492 ст. улож. о нак.

Безъ участія гг. присяжныхъ застѣдателей.

На 24 февраля 1904 года.

1) о крестьянѣ Егорѣ Николаевичѣ Зарубинѣ, обв. по 2 п. 1112 ст. уст. аец. сбор.;

2) о крестьянахъ Егорѣ и Петре Даниловыхъ Мартыновыхъ, Иванѣ Петровѣ Петрушинѣ, Иванѣ Игнатьевѣ Данилкинѣ и Василиѣ Богдановѣ Данилкинѣ, обв. по 2 ч. 1483 ст. улож. о нак.; 3) о крестьянѣ Филиппѣ Трофимовѣ Богдановѣ, обв. по 1485 ст. улож. о нак.;

4) о мѣщанѣ Матрѣнѣ Захаровой Дорофеевой, обв. по 1585 ст. улож. о нак.;

5) о мѣщанѣ Константина Степанова Яковлевѣ (онъ же Сарафоновъ), обв. по 2 ч. 1483 ст. улож. о нак.; 6) о крестьянѣ Марѣ Васильевѣ Кипрушиной, обв. по 1585 ст. улож. о нак. и 7) о бывшемъ полицейскомъ городовомъ Петре Илларионовѣ Авксентьевѣ, обв. по 346 и 2 ч. 1483 ст. улож. о нак.

Списокъ дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію въ судебнѣмъ засѣданіи Петрозаводскаго окружнаго суда въ городѣ Повѣнѣ.

Съ участіемъ гг. присяжныхъ застѣдателей.

1) о крестьянѣ Иванѣ Михайловой Пряжинѣ, обв. по 1630 ст. улож. о нак. и 2) о крестьянѣ Тимофеѣ Андреевѣ Ореховѣ, обв. по 3 ч. 225 ст. улож. о нак.

Безъ участія гг. присяжныхъ застѣдателей.

1) о крестьянахъ Иванѣ и Степанѣ Паш-

ковыхъ, обв. по 2 ч. 1483 ст. улож. и 2) о крестьянѣ Иванѣ Ивановѣ Быковѣ, обв. по 2 ч. 288 ст. улож. о нак.

Недоставленная корреспонденція.

Въ Карпопольской почтово-телеграфной конторѣ: телеграммы Сибириакову изъ Няндомы за выѣздомъ адресата, Хабябусину изъ Конева за выѣздомъ адресата, Николаю Каментьеву изъ Кузнецка за выѣздомъ адресата, Ивану Кручинову изъ С.-Петербурга за выѣздомъ адресата, Заказная письма: Возвращенная изъ мѣстъ назначения: Николаю Докучаеву изъ Лопухинки, за неизвѣстною подателю, Константину Ильину изъ С.-Петербурга за неизвѣстною подателю. Просытая закрытая письма: Невыданныя за неизвѣстностью адресатовъ: Маріи Сѣрковой изъ Кириллова, Василію Баранову изъ Ну-дожа.

— Агинскимъ почтово-телеграфнымъ отѣлѣніемъ заказано закрытаго письма Михаилу Серхачеву изъ С.-Петербурга, Степану Вилокурову изъ Холмогоръ; не опечатанные закрыты письма Осипу Кеттунену изъ Гельсинфорса и Григорию Аристархову изъ Кириллова, всѣ за неизвѣсткою адресатовъ.

Редакторъ Неффа. Часть С. Левитскій

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ ПОДДЕЛКЪ

ТИГИЕНИЧЕСКОЕ

БОРНО-ТИМОЛОВОЕ

МЫЛО

провизора Г. Ф. ЮРГЕНСЪ уничтожаетъ веснушки, загарь, желтыя пятна, прыщи и угри, действуетъ противъ излишней потливости и дезодорирующее. Рекомендуется какъ туалетное благовоние мало высшаго достоинства. Золотая медаль 1893 г.

Цѣна 1 кус. 50 к. 1/2 кус. 30 к.

Продается во всѣхъ лучшихъ аптекахъ.

Главный складъ для всей Россіи у Г. Ф. Юргенса изъ Москви. (24-21)

Продолжается подписка на 1904 годъ (IX-й г. изд.)
на иллюстрированный журналъ для семьи и школы

24 номера и въ видѣ
бесплатнаго приложения
одно изъ слѣд.

ВСХОДЫ

Журналъ допущенъ всѣми вѣдомствами, во всѣ учебныя заведенія.
Выходитъ два раза въ мѣсяцъ: а) 1-го числа въ больш. формѣ—въ два столбца 5—6 печ. лист. съ разнообразнымъ содержаніемъ; б) 15-го книжкой мал. формѣ. 618 8 до 14 печ. лист., содержащей въ себѣ одно заключенное произведеніе, беллетристическое или научно-популярное. Ц. съдѣст. и перес. на годъ 5 р., на 1/2 года 2 р., 50 к.; безъ дост. 4 р. 50 к., за тран. 8 р.

15 января вышелъ № 2. Содержаніе: Въ лѣсахъ Литвы. Историческая поэзія. С. Минцловъ.

Адресъ главной конторы: СПб., Пантелеймоновская, 27.

МЕГЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНИЯ

въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому времени).

Наблюденія вѣдаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

	Въ 7 часахъ утра.	Въ 1 час. пополудни.	Въ 9 час. вечера.
Барометръ метеорологіческій при 0°.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ метеорологіческій при 0°.	Направление и сила вѣтра.
Температура воздуха Ц.	Состояніе неба.	Температура воздуха Ц.	Состояніе неба.
Давленіе и температура воздуха Ц.	Барометръ метеорологіческій при 0°.	Давленіе и температура воздуха Ц.	Барометръ метеорологіческій при 0°.
1 янв. 46.9 —18.9 3 легк. облачн. 48.4 —18.9 3 тих. облачн. 43.8 —20.1 облачно	1 янв. 11.0 —13.1 3 слаб. —39.9 —11.0 В слаб. —39.8 —10.3	30 янв. 14.30 —10.6 3 тих. —45.8 —19.6 ССВ тих. —47.5 —12.7	31 янв. 14.30 —10.6 3 тих. —45.8 —19.6 ССВ тих. —47.5 —12.7
2 янв. 48.4 —16.2 3 тих. —45.7 —15.7 СВ сильн. —45.4 —15.1	2 янв. 45.6 —19.6 штиль —47.1 —15.7 В тих. —50.5 —15.2	2 янв. 45.6 —19.6 штиль —44.0 —20.0 СВ легк. —38.2 —7.8	2 янв. 45.6 —19.6 штиль —37.6 —10.4 3 тих. —58.0